Hodnocení diplomové práce
Kateřina Pavlíčková: Developing Dalton Material for ELT
Diplomovou práci studentky Kateřiny Pavlíčkové lze považovat za velmi cenný pokus o získání hlubšího vhledu do oblasti tvorby materiálních didaktických prostředků pro vyučování anglického jazyka, a to za uplatnění specifické perspektivy daltonského plánu jako jednoho z tzv. alternativních pedagogických směrů. Z hlediska potenciálu této diplomové práce přispět k rozšíření současného stavu poznání na poli pedagogických inovací dále považuji za její velký přínos zejména způsob realizace empirického šetření, které na rozdíl od mnohých jiných empirických sond do této oblasti neproběhlo na půdě žádné z certifikovaných daltonských škol, ale naopak v kontextu školy tzv. nedaltonské, která se v konkrétní oblasti své činnosti nechala prvky daltonského plánu inspirovat.
V úvodu své práce autorka představuje záměr své práce a motivaci pro její zpracování, přičemž se dopouští některých diskutabilních zjednodušujících výroků (nastínění kauzálního vztahu mezi volbou učebnice a zájmem žáků o předmět a následné uvedení dost obtížně kategorizovatelného tvrzení vztaženého k profesním činnostem učitele ve smyslu „to entertain a classroom … is not an easy task“ ), v dalších pasážích textu však již své argumenty vždy velmi disciplinovaně podkládá odkazy na četné odborné zdroje. Text teoretické části práce je dle mého soudu velmi vyvážený, autorka se zde správně vyvarovala obšírnější teoretické diskuse daltonského plánu, který zde velmi efektivně představuje ve zhutnělé podobě na úrovni principů a vždy ve vztahu k didaktickým kategoriím (např. diferenciace, zejména pak materiální didaktické prostředky v částech 2.2.2 a 2.3.2), s ohledem na zaměření empirického výzkumu se pak snaží co možná nejvíce svou argumentaci cílit do roviny didaktiky anglického jazyka (nejprve v rámci představení obecnější teorie materials development, později v rovině analýzy zvolených dvou language skills a jedné subskill). Autorčina argumentace směřuje ke kompletaci relevantních kritérií pro posuzování materiálů vytvořených v souladu s principy daltonského plánu pro vyučování anglického jazyka (části 2.3.2 a 2.5, pro kterou bych však navrhoval přeformulovat název – např. evaluation criteria).
Praktická část této diplomové práce je koncipována velmi přehledně, počínaje seznamem výzkumných otázek, dále popisem kontextu, metodologie a fází výzkumu a následným prezentováním výzkumných zjištění. Autorka nejprve podrobuje vytvořené pracovní listy komplexní analýze ve snaze zodpovědět své předem zformulované otázky; výstupy této části šetření bych však neoznačil za ryze kvalitativní, neboť v nich jde často o míru (extent). Autorka zde prokazuje dovednost kritického odstupu (zejména v otázce problematické oblasti autenticity vytvořených materiálů), výstupy této analýzy pak nabývají zajímavých rozměrů zejména v kontextu dále uvedených hlasů žáků a dle mého soudu zejména hlasu učitele (str. 53). Poněkud rušivě v této empirické části působí snad jen občasné odkazy na lingvodidaktickou teorii (zejména na Harmera).
Z jazykového hlediska práce splňuje předepsané požadavky, v anglických částech textu se objevují jen občasné chyby např. ve volbě singuláru/plurálu („another teaching sources“ – str. 1) či v slovosledu („list of materials offers Maňák“ – str. 14, „materials may design writers“ – str. 15), rovněž české resumé je napsáno takřka bezchybně – za zmínku stojí snad jen nedokončení poslední věty 2.odstavce na str. 63 a uvedení nesprávného ekvivalentu „jazykové dovednosti“ k anglickému language skills (str. 65 – jedná se o řečové dovednosti). Rovněž po formální stránce je práce v pořádku, její rozsah je přijatelný; autorka zařazuje vytvořené autentické materiály do příloh, které shledávám velmi zajímavými a rozhodně inspirativními pro další potenciální čtenáře, zejména z řad učitelů anglického jazyka.
Diplomovou práci Kateřiny Pavlíčkové považuji za velmi kvalitní způsob uchopení značně komplexní problematiky, na základě přiložených autentických materiálů i za doklad vysokého stupně rozvoje autorčiny profesní učitelské kompetence. Na základě výše uvedených komentářů ji tedy doporučuji k obhajobě a i přes drobné kritické připomínky navrhuji hodnocení: výborně.
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